

## ИЗ ИСТОРИИ ЮЗОВСКИХ ЗДАНИЙ

В данной статье рассказана история нескольких сохранившихся домостроений старой юзовской застройки.

**ул. Артема, дом № 13** (до 1928 года 1-я Линия, д.13).

Дом № 13 в конце XIX века принадлежал Давыдовой Басе Иосифовне, пострадал во время Холерного бунта в 1892 году. После повторной отстройки он стал двухэтажным. В 1911 году участок выкупил и стал строить новое здание занимавшийся пошивом верхней одежды, Бахмутский купец 2-й гильдии Борух-Мейер Ицкович Гольдберг. И это, пожалуй, единственный дореволюционный дом на 1-й Линии, дошедший до нас в первоначальном виде. Прежде, чем возвести собственную недвижимость, Гольдберг долго арендовал помещение под мануфактурный магазин в доме Прохоровой, (пересечение 1-й Линии с Садовым проспектом). Пошивом одежды в Юзовке начал заниматься ещё отец Боруха-Мейера Гольдберга с 1882 года. На 1-м этаже дома № 13 по 1-й Линии 5 марта 1913 года в только что построенном здании торжественно открылся «Магазин М.И. Гольдберга по приему предварительных заказов и пошиву готового платья». Здесь же все желающие могли приобрести ткани – «мануфактуру» в терминологии того времени. На 1918 год стоимость строения составляла 21 000 рублей. В семье Гольдберга и его жены Таубы Зунделевны было два сына (Вольф и Филипп) и две дочери (Элла и Ида).



Дом № 13 (справа) М.И. Гольберга, построенный в 1913 г.

Во времена Гражданской войны Даниил Лейбович Абрамов<sup>1</sup> открыл в этом здании магазин, торговавший обувью и кожаными изделиями.

Дом интересен ещё и тем, что домовладелец Мейер Гольдберг во времена гражданской войны открыл в нем кафе. 2 февраля 1920 года в кафе Гольдберга «Летучая мышь», которое любило посещать новое милицейское начальство (Юзовку окончательно освободили от белогвардейцев 3 января), произошла следующая история. К обедающему начальнику юзовской милиции и начальнику уголовного розыска подошел обиженный рабочий металлургического завода и пожаловался на владельца кафе, что тот не хочет принимать деньги. Проблема была в том, что рабочим выдали заработную плату деникинскими тысячерублевками, которые Гольдберг отказывался принимать. Обедающие позвали хозяина кафе к себе, обязали его принять тысячную купюру. Гольдберг стал упираться и его для острастки посадили в арестантскую камеру, а потом по постановлению реввоенсовета наложили штраф – 50 000 рублей и провели конфискацию всего имущества.

При установлении Советской власти дом был национализирован одним из первых. Летом 1920 года с 7-й Линии на 1-ю Линию, 13 перебрался Уездный продовольственный комитет и управление райпечати. Упродком находился здесь до 1922 года, когда же съехало управление райпечати – не выявлено. Один или два верхних этажа, по крайней мере, до 1923 года продолжали использовать для проживания. В частности, здесь жил врач заводской (2-й советской) больницы Яков Давидович Деглин.

В июле 1923 года в одном из помещений было открыто Отделение Всеукраинского кооперативного банка «Украинбанк», переехавшее через несколько лет в дом № 33.

На верхних этажах домов № 11, 13 и 15 до 1928 года находилась Окружная советская и партийная школа, названная именем зверски убитого председателя окружного союза кооператоров И.П. Лагутенко. Школу открыли в конце мая 1922 года. Школьная канцелярия была в доме № 13. Кроме классов для занятий, в зданиях были оборудованы комнаты для проживания слушателей курсов. Скорее всего, в этом здании ночевал летом 1927 года приезжавший для выступления в городском цирке поэт Владимир Маяковский. Дело в том, что на то время в городе не было гостиниц.

В 1925-27 гг. в здании находились какие-то отделы Сталинского окружного исполнительного комитета, переехавшего сначала на Артема, 44, а в 1932 году на ул. Артема, 74. По этому адресу в 1930-е годы работало много разнородных организаций: автоинспектура (так называлась автоинспекция),

---

<sup>1</sup> В 1900 г. 2 лавки кожаных изделий в Юзовке держал Лейба Шмулевич Абрамов.

горкомхоз (перед войной горместкоммунхоз), архитектурное управление, трест «Зеленстрой», ДСО «Динамо» со спортивным магазином.

Здание уцелело в Великую Отечественную войну. В 1940-50-е гг. использовалось, как среднее учебное заведение. На 1-м этаже находились магазины.

#### **Юзовское 4-х классное городское училище (ул. Горького, 9).**

В начале улицы Горького (бывшей 8-й линии) сохранилось здание городского училища и рядом часть здания женской гимназии М.Н. Левицкой. На фронтоне здания училища камнем выложены цифры года постройки здания – 1908.

Юзовское городское 4-х классное городское училище было открыто в сентябре 1907 года. Училище действовало по правилам Положения о городских и уездных училищах от 31 мая 1872 года. Срок обучения 6 лет, с разделением на 4 класса. Курс обучения в первых двух классах – по 2 года каждый. В 1-й класс принимались мальчики с 7 лет, обучение платное. Преподавали: Закон Божий, чтение и письмо (русский, немецкий и французский языки), арифметику, практическую геометрию, алгебру, физику, географию, историю естествознания, черчение, рисование, пение и гимнастику. Обучение платное.

Для окончивших училище устраивались одно и двух годичные педагогические курсы, дававшие право преподавать в начальных училищах или поступать в учительский институт. Непосредственное руководство возлагалось на инспектора. С 1 октября 1907 года инспектором училища был назначен надворный советник Шишкин Геннадий Иванович, занимавший эту должность до ликвидации училища.

На основании Положения о высших начальных училищах, с 1 января 1913 года Юзовское училище было преобразовано в Юзовское высшее начальное училище. Училище давало законченное начальное образование. Принимались дети 10-13 лет, окончившие начальную школу. Преподавались: Закон Божий, русский язык и словесность, немецкий и французские языки, арифметика, начало алгебры, геометрия, история России со сведениями из общей истории, естествознание и физика, чистописание, рисование, черчение, физические упражнения. Образование платное.

Училище ликвидировано постановлением рабоче-крестьянского правительства Украины 25 января 1920 года, преобразовано в единую трудовую школу.

В 1920-е гг. в здании размещались дом безработных, окружная страхкасса. После Великой Отечественной войны в здании находилась начальная школа, в постперестроечные годы – филиал Украинского заочного

техникума. Косметический ремонт фасада проводился несколько раз в 2000-х гг.

Рядом с зданием училища находится здание женской гимназии М.Н. Левицкой (ул. Горького, 7). От здания старой постройки осталось ровно половина – если смотреть на старом фото – аккуратно по арку.

Марфа Николаевна Левицкая в 1906 году приехала в Юзовку из Мариуполя. Левицкая пожелала открыть в поселке частную женскую прогимназию с правами для учащихся. Учебная программа была сверстана до 6 класса. Права для учащихся давали возможность продолжить обучение в 7-8 классах в любой другой гимназии. Разрешение на открытие прогимназии было получено, и с 1-го сентября 1906 года занятия начались. Разрешение на обучение по программе полной гимназии было получено в 1914 году.

Статистические данные по гимназии М.Н. Левицкой удалось найти за 1916 год. Здесь на 1 января 1917 года училось 311 девочек, в штате было 14 учителей. Учащимся преподавали: Закон Божий; чистописание; русский, французский, немецкий языки; математику, физику, естественную историю, историю, географию, рисование, рукоделие и пение.

В начале 1920-х гг. здания продолжали использоваться под школы. К 1924 году в доме № 9 открылся Дом безработных, затем отделение соцстраха. После Великой Отечественной войны здание снова отдали под школу, затем филиалу Всесоюзного заочного торгового техникума.



Юзовское 4-х классное городское училище (слева) и женская гимназия Левицкой, фото 1912 г.



Вид зданий бывшего училища и гимназии (ул. Горького № 9 и 7) на 6 января 2024 г.

**Дом Экка** (с 1964 года ул. Постышева № 48, бывш. 7-я Линия, Новомартеновская, Пушкинская).

Дом № 48 был построен после 1906 года. Во время службы в Юзовке по этому адресу жил пристав поселка Юзовка А.Н. Экк, являвшийся одновременно брандмейстером Юзовской пожарной части. Так как Юзовка была до 1917 года владельческим поселком (британские акционеры владели здесь землей и всеми постройками), полицейский пристав Юзовки совмещал несколько должностей, поскольку денежное содержание также платили акционеры Новороссийского общества.

Аркадий Николаевич Экк (1870–1919) был младшим ребенком в семье канцеляриста Ахтырского земского суда Николая Васильевича Экка. Аркадий Николаевич окончил полный курс Богодуховского городского училища. По прошению был определен в штат Екатеринославского губернского правления, женат на Евгении Николаевне. В 1905-10 гг. – пристав поселка Юзовка, в 1911-13 гг. – полицмейстер г. Мариуполя, в 1914-16 гг. – исправник г. Луганска. Расстрелян большевиками в Старобельске 15 апреля 1919 года. В Юзовке у супругов Экк в 1907 году родился сын Александр.

Дом на 1917 год принадлежал наследникам Александра Дуная. Оценочная стоимость здания – 3 000 руб. На 1918 год здесь проживали И.Л. Хаймович и владелец магазина граммофонов и швейных машин И.И. Долинский.

В 1920-е в здании размещалось управление окружного инженера, позже – окружная прокуратура. После Великой Отечественной войны домостроение

использовали под жилье, в 1950-начало 1960-х разместили областное управление автоинспекции, а затем передали системе здравоохранения.

В 1950-е гг., видимо, из-за ветхости половину здания снесли. Оставшаяся северная часть этого большого одноэтажного дома и сегодня относится к подразделению здравоохранения.



Вид здания по ул. Постышева № 48, фото 2018 г.